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Seniorrådet 

   

 

Referat fra møde 

 

Den 2. september 2024 kl. 9.00, Østergården, Frederiksborgvej 8, 3600 Frederikssund, 

mødelokalet ved caféen    
 

MØDEDELTAGERE  

Lissi Gyldendahl 

Peter Møller 

Jørgen Hansen 

Torben Bagh 

Vicki Hansen 

Lis Olsen 

Søren Holmgaard 

Anne-Mette Olsen 

Johan Guanitz 

Formand 

Næstformand 

Kasserer 

Sekretær 

 

Afbud fra Peter Møller 

 

Referent: Lisbeth W. Jørgensen 
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 Referat 
 

Sag nr. 1  Godkendelse af dagsorden og referat fra den 12. august 2024  

Sagsfremstilling 
Indstilling: 

Dagsorden og referat godkendes med følgende ændring: 

I referatet fra sidste møde står der at jeg ikke endnu havde modtaget svar fra Direktør, Mie H. Andresen på 

vores spørgsmål om Borgerservice. 

Jeg havde modtaget en svarmail fra MHA den 8. august, altså i tiden mellem den udsendte dagsorden og 

mødet. Jeg beklager, at jeg ikke inden mødet fået læst mailen. 

MHA har udsendt svaret til Seniorrådet.  
 

Beslutning/referat: 

Dagsorden og referat blev godkendt 

 

Sag nr. 2  Orientering fra kommunen 

Sagsfremstilling 

Afdelingsleder Staben, Søren Kvistgaard Rasmussen deltager på mødet. 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Søren har meldt afbud - kommer på næste møde. 
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Sag nr. 3  Orientering v/ formanden 

Sagsfremstilling 

Forslag til finanslov blev præsenteret den 30. august 2024.: 

En lille pose penge til forhandling 

I forslaget lægger regeringen op til en såkaldt forhandlingsreserve på 500 millioner kroner årligt i 

2025 til 2028. Det er penge, som skal bruges på velfærd og grøn omstilling. 

Forhandlingsreserven er den pulje penge, som regeringen og de øvrige partier kan forhandle om i 

eventuelle yderligere forslag. 

Håndværkerfradraget genoplives 

Et af de store nye punkter i finanslovsforslaget er en genoplivning af Bolig-job-ordningen – bedre 

kendt som "håndværkerfradraget". 

Rammen, som regeringen foreslår, lyder på 400 millioner kroner årligt fra 2025 til 2028 til en 

forbedret ordning. 

Fyringer af administrative medarbejdere 

I finanslovsforslaget varsles der en større fyringsrunde af administrative medarbejdere i staten, for 

den simpelthen har vokset sig for stor, mener regeringen. 

Derfor foreslår den et oplæg til at fjerne statslig administration svarende til mere end 1000 årsværk i 

2025. Det er årsværk på tværs af alle ministerområder, men med særligt fokus på 

centraladministrationen og administration, "der har karakter af administration, tilsyn og kontrol". 

I finanslovsforslaget skriver regeringen, at fyringerne ikke er en "kritik af statslige ansatte, der hver 

dag går på arbejde og yder en kæmpe indsats", men derimod en erkendelse af, at regeringen ønsker 

at prioritere anderledes. 

I stedet skal pengene i højere grad bruge på borgernær velfærd, grøn omstilling og tryghed. 

I år er der blevet gennemført en såkaldt rammereduktion i staten på cirka 400 millioner kroner, men 

det er ikke nok, mener regeringen. 

En stor, grøn "satsning" 

Den grønne omstilling får et yderligere løft, skriver regeringen i finanslovsudspillet. 

Derfor indeholder forslaget, det regeringen kalder en stor "satsning" på 2 milliarder kroner, som 

målrettes klima, energi, natur og miljø. 

Markant løft af politiet 

Politi og anklagemyndigheden står til at få et større rygstød. 

Politiets Efterretningstjeneste (PET) kan se frem til en markant styrkelse med 157,6 millioner kroner i 

2026, 282,4 millioner kroner i 2026 og 259,8 millioner kroner 2027. 

Unge uden job og uddannelse 

Regeringen vil afsætte samlet set 400 millioner kroner årligt til sundhedsområdet og en del af 

pengene, skal bruges på unge uden for beskæftigelse. 

43.000 unge i Danmark står uden job eller uddannelse, og de skal have hjælp, foreslår regeringen. 

 

Udkast til Ældrelov i høring 

Social-, Bolig- og Ældreministeriet sender hermed udkast til ældrelov og udkast til lov om 
ændringer som følge af ældreloven, lov om ældretilsyn og lov om lokalplejehjem i høring.  
 
Udkastet til ældreloven og følgelovforslaget er en delvis udmøntning af den politiske aftale 
om en reform af ældreområdet, som regeringen (Socialdemokratiet, Venstre og 
Moderaterne), Danmarksdemokraterne, Socialistisk Folkeparti, Liberal Alliance, Det 
Konservative Folkeparti og Radikale Venstre indgik 18. april 2024.  
 
Udkastet til lov om ændring af lov om social service, lov om retssikkerhed og administration 
på det sociale område, lov om socialtilsyn og forskellige andre love, er ændringer, som 

https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-29-regeringen-vil-genoplive-haandvaerkerfradraget
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
https://nyheder.tv2.dk/politik/2024-08-15-minister-vil-svinge-macheten-i-foreningslivets-bureaukratijungle
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følger af forslag til ældreloven, lov om ældretilsyn og lov om lokalplejehjem.  
 
Det foreslås med udkastet til ældreloven at indføre en ny hovedlov for ældrepleje og -
omsorg, som tilvejebringer de overordnede og forenklede lovgivningsmæssige rammer for 
fremtidens ældrepleje med fokus på få bærende værdier. Med en ny hovedlov reguleres 
ældreområdet selvstændigt, og det afgrænses som et almenområde. Hermed udskilles 
ældreområdet fra det specialiserede socialområde. 
 
 I udkastet til ældreloven fastsættes krav om, at ældreplejens kerneydelser skal tildeles i 
form af kommunalt, fastsatte rummelige pleje- og omsorgsforløb, som skal udgøre en 
ramme for hjælpen ud fra den ældres aktuelle behov og ønsker. Frem for opdeling i 
standardiserede enkeltydelser vil der efter ældreloven blive truffet afgørelse om tildeling af 
et forløb, hvor der er plads til løbende at justere i hjælpen uden at skulle forbi visitationen 
hver gang.  
 
Ældreloven fastsætter endvidere krav om helhedspleje, dvs. at både offentlige og private 
leverandører skal kunne levere hele pleje- og omsorgsforløbet. Formålet er at sikre en 
sammenhængende og koordineret hjælp med færrest mulige forskellige hjælpere i den 
ældres hjem og bedre mulighed for hurtigt at reagere på behov for justeringer i hjælpen. 
Med indførelsen af helhedspleje udvides det frie valg for den ældre, så både kommunale og 
private leverandører får mulighed for at levere fleksibel og sammenhængende hjælp på lige 
fod. 
Link til forslaget: 
https://www.ft.dk/samling/20231/almdel/%C3%86LU/bilag/62/2897698.pdf 
 

- Svar fra Direktør Mie H. Andresen om servicering på Borgerservice  

 

Formanden stillede spørgsmål til Direktør Mie Helene Andresen om det kunne være rigtigt at 

borgeren blev henvist til Egedal Kommune når de havde spørgsmål om MITid. 

Svar fra Direktør Mie Helene Andresen: 

 

Kære Lissi, 

Jeg skal beklage meget, men ved en fejl har du aldrig fået et svar på din henvendelse nedenfor. 

Borgercenter har udarbejdet et svar allerede en lille uge efter din henvendelse, så det er ærgerligt at 

du ikke har fået den tidligere, og jeg skal som sagt beklage.  

 

Jeg har dog modtaget svaret her til eftermiddag og sender det derfor hurtigt videre til dig. 

 

Nedenfor ser du det svar, som 

Borgerservice har givet vedrørende spørgsmålet og henvisning til andre kommuner, herunder 

muligheden for at få hjælp i Frederikssund Kommunes Borgercenter:  

 

“Borgere, som henvender sig for at få udstedt MitID, aktivitetskoder eller i det hele taget hjælp til at 

få det til at virke, skal bestille tid til MitID på kommunens hjemmeside, via standeren i hallen eller via 

Callcenteret. 

  

Indtil ferieperioden startede i fredags (5.7. red.) har det ved alle kontroller været muligt at få tid til 

MitID inden for max 3 hverdage gennem flere måneder.  

Fra i mandags er antal ressourcer i fronten nedskaleret pga ferieafvikling i ugerne 28 – 31,  og i 

https://www.ft.dk/samling/20231/almdel/%C3%86LU/bilag/62/2897698.pdf
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denne periode er der ca. 14 dages ventetid på tidsbestilling. og vi har ligeledes i disse uger ikke har 

mulighed for at trække borgere uden tidsbestilling til betjening. 

  

Vi oplever tilbagevendende at borgere retter henvendelse uden tidsbestilling, med en forventning om 

her og nu at kunne få hjælp til MitID, og ligeledes med en massiv frustration over ikke at kunne få 

løst situationen her og nu. Vi hjælper borgere straks i det omfang det er muligt, f.eks hvis en anden 

borger udebliver, men ellers henvises borgere til at bestille tid enten via hjemmesiden eller standeren 

i hallen.   

  

MitID systemet er sat op til, at samtlige kommuner kan hjælpe borgere, der har udfordringer med 

MitID, netop så landets borgere kan rette henvendelse i alle Borgercentre med ledige tider, der hvor 

ens arbejde ligger placeret samt når man er på ferie. 

  

Frederikssund kommune har også jævnligt borgere andre steder fra – herunder Egedal kommune. 

  

Det er derfor ærgerligt, at Egedal kommune reagerer som de gør. Imidlertid er jeg enig i, at 

personalet i Borgercenter ikke skal henvise borgere til andre kommuner, men må henvise til 

kommunens egen tidsbestilling. I fredags (5.7. red.) på teammøde er det endnu engang indskærpet, 

at vi ikke henviser til andre kommuner. 

Vi har fået flere nye medarbejdere, og kan derfor ikke afvise, at en medarbejder skulle have henvist 

til muligheden i Egedal Borgerservice. 

  

Fra statistikken i Juni måned har Borgerservice betjent 233 borgere vedr. MitID på de 16 

åbningsdage der har været i juni måned – gennemsnitligt ca. 15 borgere om dagen.” 

 — 

 
Indstilling: 

Til drøftelse og orientering 

 

Beslutning/referat: 

Lissi orienterede om forslag til ny ældrelov og Seniorrådet drøftede dette. Lissi orienterede derudover 

om Direktør Mie Andresens svar om servicering i Borgerservice.  

 

Sag nr. 3.1 Hvem skal vi invitere til vores seniorråds møder i oktober og november? 

Sagsfremstilling 

Frederikssund kommune ligger i toppen på landsplan med at give antipsykotisk medicin til demente 

25,1 pct 

 

Indstilling: 

Drøftelse af, hvilke områder vi ønsker at høre mere om 

 

Beslutning/referat:  

Frederikssund Kommune ligger højt i forhold til landsgennemsnittet i forbruget af antipsykotisk 

medicin til borgere med demens. Seniorrådet ønsker derfor at høre om kommunens indsats på dette 

punkt, fx fra en demenskonsulent.  

 

Seniorrådet ønsker at høre om kommunens arbejde med at udvikle akut-området. 
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Sag nr. 3. 2 Nedsættelse af valgudvalg 

Sagsfremstilling 

Der er valg til Senioratet mv. den 11. november 2025. 

Vi skal have planlagt en tids- og procedureplan for afvikling af valget. 

 
Indstilling: 

Der nedsættes et valgudvalg bestående af formand, næstformand og kasserer. 

Da Peter har orlov, vælges en suppleant for Peter. 

 

Beslutning/referat:  

Indstillingen blev godkendt. Der vælges ingen suppleant, mens Peter har orlov. 

 

Sag nr. 3.3 Evaluering af deltagelsen på Slangerup Jazzfestival 24. august 2024 

Sagsfremstilling 

Seniorrådet deltager på Slangerup Jazzfestival med 5 personer. 

Hvordan gik det? 

 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Vejret var fint, og det var et godt arrangement.  

 

Sag nr. 4  Økonomi v/ Kassereren Jørgen Hansen 

Sagsfremstilling 

Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Jørgen har sendt en oversigt over forbrugte midler i 2024 samt et overslag over forbruget resten af 

året . Der var ingen bemærkninger til dette.  

 

Sag nr. 5  Sager til høring 

Sagsfremstilling 

Omsorg og ældre udvalget 

Social og Sundhedsudvalget 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Høringssvarene blev drøftet og godkendt.  

Anne-Mette Olsen var uenig i høringssvaret til pkt. 61 til Social og sundhed, idet hun mente, at 

Seniorrådet bør bakke op om, at finansiering af en ny samarbejdsaftale med Boblberg.dk oversendes 

til budgetforhandlingerne.  
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Sag nr. 6  Møder ældrerådsmedlemmer har deltaget i siden sidste møde 

Sagsfremstilling 

Tilbagemelding fra Pedershave, Peter 

Tilbagemelding fra Solgården, Jørgen 

Tilbagemelding fr Tolleruphøj, Anne-Mette 

Tilbagemelding fra De Tre Ege, Lis 

Tilbagemelding fra Nordhøj, Søren 

Tilbagemelding fra Attendo, Vicki 

Andre møder: 

 26. august: Lissi har deltaget med oplæg på 3fs Tværfaglige efterlønsklub 

 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Tilbagemelding fra Pedershave, Peter 

Peter var ikke til stede.  

 

Tilbagemelding fra Solgården, Jørgen 

Der er indkaldt til møde 11. september.  

 

Tilbagemelding fr Tolleruphøj, Anne-Mette 

Der er indkaldt til beboer- og pårørenderådsmøde 5. september samt til møder i både Symfonien og 

Harmonien.  

 

Tilbagemelding fra De Tre Ege, Lis 

Der er indkaldt til to møder i september.  

 

Tilbagemelding fra Nordhøj, Søren 

Søren er ikke blevet inviteret til møder.  

 

Tilbagemelding fra Attendo, Vicki 

Der er møde i uge 37.  

 

Andre møder: 

Lissi fortalte, at hun skal til et møde med FOA sammen med udvalgsformanden.  

 

Johan har været til kursus om kommunikation, herunder henvendelser fra journalister. Kurset var 

arrangeret af Danske Ældreråd. Kurset kan anbefales.  

 

Lissi har været til møde i 3F’s tværfaglige efterlønsklub, hvor hun fortalte om Seniorrådet. Lissi er 

også inviteret til at holde et oplæg i Dansk Blindesamfund 7. oktober. Begge arrangementer er 

kommet i stand på baggrund af artikel om Seniorrådet i Hornsherred Lokalavis.  
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Sag nr. 7  Orientering fra fagudvalg 

Sagsfremstilling 

Plan og teknik v/Søren 
Klima, natur og energi v/Anne Mette Olsen 
Børn, familie og forebyggelse v/Vicki Hansen 
Job, erhverv og kultur v/Lis Olsen 
Unge, fritid og idræt v/Torben 
Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi og Peter 
HAB: Lissi Gyldendahl 

 
Indstilling: 

- Økonomiudvalget: 

Kommunens budget: 

Efter indarbejdelsen af ændringerne til budgetgrundlag udgør det økonomiske udgangspunkt 

i perioden 2025-2028 af følgende: 

• Et økonomisk underskud på 79,2 mio. kr. 

• Fra primo 2027 til medio 2028 overholdes den politiske målsætning om en likviditet på 

minimum 125 mio. kr. ikke. 

• En overskridelse af servicerammen med 25,7 mio. kr. i 2025 (her er ikke indregnet en 

ramme til nye politiske prioriteringer). 

• En overskridelse af bruttoanlægsrammen med 46,5 mio. kr. i 2025 (her er ikke indregnet en 

ramme til nye politiske prioriteringer). 

Med udgangspunkt heri har administrationen udarbejdet følgende oplæg til at understøtte 

den videre proces: 

Med udgangspunkt heri har administrationen udarbejdet følgende oplæg til at understøtte 

den videre proces: 

• Budgetinitiativer (primært på serviceudgifter) svarende til en samlet 

budgetreduktion på 263,7 mio. kr. i perioden 2025-2028 fordelt med 51,9 mio. kr. i 2025, 

68,1 mio. kr. i 2026, 71,2 mio. kr. i 2027 og 72,5 mio. kr. i 2028. 

• Mulighedskatalog i forhold til annullering og/eller udskydelse af allerede budgetterede 

bruttoanlægsudgifter i 2025, der viser, at det er juridisk muligt at omperiodisere eller 

annullere budgetlagte bruttoanlægsudgifter for i alt 89,5 mio. kr. i 2025. 

 

Plan og teknik v/Søren 

Kommunen får en bundplacering i forhold til erhvervsvenlighed i en undersøgelse af Dansk Erhverv.  

Plan og teknik får en orienteringssag om tilstandsvurdering af kommunens veje. Mange af 

kommunens veje er i dårlig stand.  

 

Klima, natur og energi v/Anne Mette:  

Ingen bemærkninger 

 

Børn, familie og forebyggelse v/Vicki:  

Ingen bemærkninger 

 

Job, erhverv og kultur v/Lis 

Ingen bemærkninger 

 

Unge, fritid og idræt v/Torben 

Ingen bemærkninger 
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Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi 

Økonomiudvalget har sendt budget 2025-2028 i høring. Det bemærkes, at kommunen har et 

økonomisk underskud på 79,2 mio. kr., og at den politiske målsætning om en likviditet på minimum 

125 mio. kr. ikke overholdes fra primo 2027 til medio 2028. 

 

HAB v/Lissi:  

Ingen bemærkninger 

 

Sag nr. 8  Tilbagemelding fra arbejds- og Ad-hoc grupper 

Sagsfremstilling 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat:  

Intet til punktet.   

 

Sag nr. 9  Input til Nyheder, hjemmeside, Facebook og presse 

Sagsfremstilling 

Lissi har nu prøvet at få administrationen af Seniorrådets facebookside overført til Torben? 
Indstilling: 

 

Beslutning/referat:  

Torben står anført med et forkert navn på Seniorrådets hjemmeside. Lissi retter dette.  

 

Sag nr. 10  Kommende møder: 

26. august. Lissi holder oplæg for den tværfaglige efterlønsklub på Pedersholm  

16. august- flyttet til den 6. september: Faglig Seniorer: Møde for Ældre og Seniorråd (Anne-Mette 

og Lissi deltager) 

17. september: Møde mellem FOA, Susanne Jørgensen og Lissi. Medarbejdere fra Peders 

Have 

7. oktober: Lissi oplæg i blindeforeningen 

Nordgruppen: 

• 10. september ( Lissi og Anne-Mette deltager) 

• november 

Regionsældrerådet: 

• 9. september ( Lissi og Anne-Mette deltager) 

• november (vi har Seniorrådsmøde) 

Dialogmøder med Omsorg og ældre m.fl. i 2024 

• 9. september: Dialogmøde om Budget 2025 med Omsorg og ældre, Social og sundhed, 

Seniorrådet, Handicaprådet og bruger- /pårørenderåd. Afbud Torben og Peter. 

• 5. december: Fælles dialogmøde og julefrokost med Omsorg og Ældre 

•  

Beslutning/referat:  

Intet at bemærke. 

 

Sag nr. 11  Eventuelt 

 

Johan viste et foto af et skilt til turistbureauet, som står i vejen for udsyn.  

 

Sag nr. 12  Næste møde 7. oktober 
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Mødeleder ved ordinære møder i 2024 fremgår af nedenstående tabel. 

Dato Måned Mødeleder 

15 Januar Anne-Mette 

5 Februar Lis 

4 Marts Johan 

2 April Peter 

29 April Jørgen 

3 Juni Vicki 

12 august Torben 

2 september Søren 

7 Oktober Anne-Mette 

11 November Lis 

2 December Johan 

 


